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Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve
Egy évre . . . . |0frt_kr
Fél évre .... 5 _
begyed évre . s> * 50 r

Egyet tzám 5 kr.
A lap szellemi részét illet« min­
den közlemény föplecz, Vecaey. 
h«í földszint, * szerkesztőségbe 

bérmeatve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TEL.EQD1 K.. LAJOS ée iQ. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv- 
nyomdájában • a^postahivatalok

szám.

debreczePOLITIKAI, TÁRSADALMI es KÖZGAZDÁSZ ATI HIRL4P 
A de breeze ti i és vidéki „lügSetle,,seSi páré« közlönye

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Szerda, február 28.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr
Negyobb t*.rje««hnO - tSbbmari
hirdetések alku szerint a 1«». 
olcsóbb árért vétetnek fe- 
Bólyegdij minden kii'Ön beigta* 

t ás ért 30 kr.

rNyilttér*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHÉR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A szükség teremt.
Örömmel üdvözöltük a szövetségbe lé­

pett gazdasági egyesületek Budapesten tar­
tott második nagy gyűlésének összejövetelét. 
Meg nagyobb örömmel üdvözöljük most, a 
midén tegnap bevégezte tanácskozásait, 
mert lelkesítő ránk, a vidékiekre is az á 
nemes buzgalom, melylyel a szövetkezett 
gazdasági egyesületek derék küldöttei lát 
tak a nagy fontosságú munkához.

Mi a. szövetkezést minden téren helye­
seljük^ mert megdönthetien igazságnak tart 

^ jnf, hogy az egyesülésben van az erő.
Szánalmas volt már az a tehetetlen­

ség, az a zsibbadtság, melylyel a legtöbb 
vidék gazdasági egyesületei küzdöttek, ügy 
szólva, csak a névben éltek, de kihatásuk 
a gazdasági viszonyok javítására mondhatni 
semmi sem volt.
.. m,ost uí élet szállott a gazdasági 
körökbe, elevenen pezseg a vér, a munkára 
termett izmok megerősödtek — a szövet­
kezet által. Nem az egyes emberek hiúsága, 
hanem aszüksóg terem tét te meg 
a gazdasági egyesületek szövetkezetét.

Hiszen Magyarországon a legjelenté­
kenyebb nemzetgazdasági tényező a mező- 
gazdaság. Századok óta felismerték ezt 
ilyennek, de ennek felvirágoztatására a kellő 
súlyt fektetni hiányzott a tetterő, vagy pe­
dig talán a más viszonyok közt élő ősök­
ben nem is volt meg az akarat.

Nagyon helyes, hogy a magyar gazda- 
közönség levethette valahára azt az ázsiai 
kényelmet, hogy mindent a kormány kezde­
ményezésétől várjon, hanem kiállott maga 
a tettek mezejére és saját érdekeit helye­
sen felismerve, a tömörülés által igyekszik 
érvényt szerezni régi óhajának ; valamint 
eleget tesz egyik legfőbb nemzetgazdászati 
szükségletünknek.

A magyar nemzet legárosabb kincse 
a föld termő erejében van s a gazdaközön- 
8eg van arra hivatva, hogy ezt kiaknázza 
a nemzet javára, a közvagyonosodás elő 
mozdítására.

így társadalmi utón haladva, a leg­
biztosabb a nemes czél elérése s a gazda 
közönség működése egészen függetlenítve 
lesz a kormánytól, sőt hivatva leend arra, 
hogy a mezőgazdaság felvirágoztatása érde­
kében üdvös tanácsokat adjon a kor­
mánynak.

Ennek eszközlésére volt igen czélszerü 
felállítani, vagy is elvileg eldönteni, hogy 
mezőgazdasági főtanács állíttassák fel. A 
gazdasági érdekeknek országosan csoporto­
sított képviselete csak is előnynyel járhat 
a gazdaközönségre. Nem oszthatjuk azok 
nézetét, a kik idő előtti alkotásnak tartják 
ezt, mert ha ennek sikeres működésére

nincs is kellőképen előkészítve a talaj, ez 
a főtanács lehet az nttöro, mely a gazda­
közönség előhaladásának ösvényét egyengeti 
s a kitűzött czélra biztosan vezérel.

Még az sem aggaszt bennünket, ha 
alan az első szervezkedés nem bizonyulna 

mindenben életre valónak, mert itt is ok­
vetlenül előállhatnak a kezdet nehézségei. 
Könnyebben lehet a meglevőn javítani, 
mint újat felállítani.
... Poroszországban már régebben, műkö­
dik ily országos gazdasági főtanács, s azért 
ott is megtörtént, hogy újra kellett azt 
szervezni. Az idő a legjobb útmutató.

Részünkről attól sem tartunk, hogy 
ez a gazdasági főtanács megbénitná a vi­
déki gazdasági egyletek működését, sőt azt 
véljük, hogy folytonos tevékenysége által 
munkásságra fogja serkenteni ezeket is így 
a gazdaközönségben szélesebb körben köt­
tetik fel az érdekeltség. A szervezet meg­
állapításánál figyelemmel lesznek bizonyára 
a^i hog) parancsoló hatalom ne adas­
sák a főtanács kezébe, s igy ennek mükö- 
lóse mellett a vidéki gazdasági egyletek 
íatásköiének önállósága és függetlensége 
'egkevésbó sem fog csorbát szenvedni.

Sajnálatos, hogy ez országos szövetke­
zetbe a vidéki gazdasági egyleteknek még 
alig harmadrésze lépett be. De reméljük, 
10gj a második nagy gyűlés ily fényes si- 
cere aira fogja hazaszerte buzdítani a gaz­
daközönséget, hogy abban minél nagyobb 
számmal vegyen részt.

_ Mert ezt az országos gazdasági szö­
vetséget valóban —a szükség teremtette.

Debreczen, febr. 28.
A J'd Morvátok, A horvát-szerb egye­

sület megalakítását ezélző bizottság közelebb 
tartott ülésén Makanecz nem egy támadást 
intézett Magyarország ellen. Annyira meg­
szoktuk már az eféléket horvát részről, ho<?y 
boszaukodui sem tudunk rajta. Bizonyos hang 
uem hat a menyországba.

levelezéseknél a nyelvkérdés miatt igen gyak- 
ran merülnek fel nehézségek, melyek a két 

atoság közt folyamaiban levő valamely ügy­
nek e intézését huzamosabb időre megakasztva, 
e lenébe jönnek a hivatali gyors ügykezelés 
mtentiójával s nem ritkán magának az ügy 
nek is ártalmára vannak. A kérdéses ügyben az 
említett hatóságok között létrejöhető netalán! 
súrlódás elkerülése s a hivatali ügyelet hát­
ráltatására szolgáló akadályok elhárítása czél- 
jabo!, a polgári és katonai hatóságok közt fel- 
tuerüló nyelvkérdések megfelelő szahálvozása 
végett, a magyar kormány s a közös hadügy­
miniszter közt tárgyalások vannak folyamat- 
Jan. Mennyi izzadásfca, tárgyalásba kerül ez 
a nyelvkérdés. S mily egyszerű volna pedig 
megoldása annak kimondása álta, hogy Ma­
gyarországon a magyar nyelv az uralkodó, s 
annak hodolm tartozik akár polgár, akár katona.

.... ~*B°rado megszüntetése tárgyában a 
vidéki sórfőzők egy küldöttsége járt a minisz­
ternél A miniszter azonban hamarosan kije­
lenté, hogy a söradót meg nem szüntetheti. — 
A agy szükség van a pénzre.

1 8zerb ®Byházi autonómia tárgyában
küldöttség járt a miniszterelnöknél, ki meg- 
igérte, hogy az ügyben a szerb egyház és nép 
érdekeit tekintetbe veszi.

1 "ÍTx Radd Ká,mán. vasmegyei főispán, ki- 
n®k I ázmándyval szerencsétlen kimenetelű 
paibajtsete volt, a „Nemzet“ értesülése sze­
lj1116 adta be. lemondását. De ez nem áll. 
Beadta, sőt a miniszter azt már el is fogadta
, . 17 Nesze 8,emmi» fogd meg jól. Egy már
evek óta számtalan panaszra okot adott ügy- 
ben félhivatalos utón következő „hiva- 
talos stylusban fogalmazott jelentést tesznek 
Közé: „A polgári és katonai hatóságok közötti

Legyünk önállóak!
Debreczen, febr. 28.

Nem uj az eszme, de most került fel­
színre. A közszájon, magán társaságokban rég 
óta érdeklődik az az ügy, hogy a d e b r e 
c z e n i ref. egyház függetlenítse 
magát az egyházmegyétől. S 
uem vélünk csatlakozni, midőn kimondjuk, ez 
az eszme annyira megért már közönségünknél, 
hogy az csak a megvalósulásra vár.

Az egyháztanács vasárnapi közgyűlésén 
Somogyi Pál egyházi főjegyző körültekintő 
határozati javaslatot nyújtott be, a melyben 
nincs ugyan ez a fentérintett eszme határozot­
tan kimondva, de igenis annak elfogadása az 
első lépés volna az említett czél elérésére.

Épen azért mi részünkről nagyon helyes­
nek, időszerűnek tartjuk Somogyi indítványát, 
s reméljük is, hogy az egyháztanács az egy­
ház jól felfogott érdekéből indulva ki, egyhan­
gúlag teszi azt magáévá.

Hiszen, ha attól eltekintünk is, hogy 
Debreczen ref püspöki székhely, ez az egy­
ház elég népes arra nézve, hogy az önálló­
sághoz való jogát érvényesítse, s bir elég va­
gyonnal, hogy az egyházmegye mankóját el­
dobja kezéből és függetlenül intézze a maga 
ügyeit.

Uj egyházi törvényeink most teszik épei. 
szükségessé az egyetemes egyház újra szerve­
zését. Ez az időpont tehát arra a legalkalma 
sabb, hogy e kérdéssel foglalkozzunk.

S valósítsuk míg az eszmét.
Feleslegesnek látjuk egészen, hogy a 

debreczeni ref. egyház esperes! felügyelet 
alatt álljon, akkor, midőn itt nagyobb hatalom, 
a püspök székel. Az egyetemes egyház érdeke 
sem volna sértve, mert e körülmény által is 
biztosítva lenne az iránt, hogy itt törvényte­
lenségek, rendellenességek uem fordulhatná­
nak elő.

Különben is a múlt eléggé példa a jö­
vőre. Eddig se intézkedett felettünk az espe­
res, miért ne vonhatnék ki tehát magunkat 
az ő hatásköre alól egészen ?

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Irta : Könyves Tóth Kálmán.
(Vége.)

Szegeden s Temesvártt is jó sikerrel mű­
ködtem. Az ékszereken könnyen túladtam, min 
denütt irástkértem, nehogy nihilista herczegem 
kételkedjék becsületességemben, sőt még költ­
ségkímélés tekintetéből mindenütt a harmadik 
osztályban utaztam. Keserűen mosolyogtam 
olykor-olykor magamban, mikor eszembe jutott, 
hogy én is nihilista vagyok. Az utazók néha- 
néha fel is hozták beszélgetés közben a nihi­
listákat, ilyenkor összerezzentem, ha vájjon nem 
ösmertek-é föl.

Meg kell még említenem, hogy Ludo- 
mirszka grőfnéval tudattam, hogy ha netalán 
még ékszereket hozna, azokat hová helyezze 
el. Szobámban az ágy fölé én magam csinál­
tam egy kis rejteket. Itt tartogattam takarék- 
pénztári könyvecskémet, mely már kerekszám 
kétszáz forintra rúgott. Szobám kulcsát a 
grófné vette át őrizés végett olyczélból hogy 
ott akar egy összejövetelt tartani, mert tulaj- 
donképeni szállását nem akarja még az uj ta­
gokkal kőzleni. Én sem tudtam.

Körülbelől ezen forintot kaptam az ék-

szerekből, mikor Budapestre érkeztem, mind­
járt feltűnt nekem, hogy az indóháznál a har­
madik osztályból kilépőket gondosan meg-meg 
nézi egy pár egyén. 6 6

Ez az, --- szólt közülök egyik — 
rám mutatva.

— Csakugyan, — viszoazá a másik s egye­
nesen hozzám lépve kérdezi.
írnok ~ $aVÓ Bencze’ váltótörvényszéki

— Szolgálatára uram, — rebegtem halál- 
sápadtan, mert valami titkos ösztön súgta, 
hogy titkos rendőrökkel kerültem össze.

— Akkor hát kövessen minket, kérjük, 
hogy csöndesen viselje magát, mert sajnálnánk, 
ha erőszakhoz kellene nyúlnunk.

Dehogy vonakodtam volna ! A rendőrség 
nyomára jött a nihilista üzelmeknek, melyekbe 
én is belesodortattam s most már mehetek az 
akasztófára, — én a ki soha még a légynek 
se vétettem.
... Beültettek a bérkocsiba. Ekkor ültem 

először ilyen járműbe, de még eszembe sem 
juto-t, hogy a ruganyos hintázásban gyönyör­
ködjem, Útközben a rendőr urak kimotóztak s 
egy-egy gúnyos mosoly vonult végig ajkukon, 
mikor az ékszerekről kiállított nyugtákat elő­
szedegették.

Nos, jó madár, szólt a rendőrkapitány, a 
mint a bérkocsiból egyenesen a kapitányhoz

vezettek — hamar rajta csíptünk. Van-e még 
azokból az ékszerekből ?

— Nem tudom, — viszonzám elképedve.
7 Kik czinkosai ? kérdezte fürkésző 

szemeivel csaknem átszurva.
~~ Nem tudom, — ismétlőm, — a vilá- 

gért sem mertem volna még kivallani, hogy a 
nihilistákkal léptem szövetségre.
. ... ~ Vigyék a börtönbe, — parancsolta az 
öröknek, — majd megpuhitják.

Kellett is engem puhítani, hiszen oly 
puha voltam, mint a szivacs, vagy mint a 

g) viasz, azt csináltak belőlem, a mit akar- 
ü ' L mégÍS ,lihil-sta voltam. Az kétségtelen. 
•%'y hétig hozzám sem szólották. Ezt mégis 
megsokaltam s végre * kitaláltam a módját, 

szerével, hogyan menekülhetek meg 
a nihilistáktól. Jelentem az őrnek, hogy min­
dent bevallók, vigyen a kapitány elé.

— Nos, hát végre mégis észre tértink V 
e szavakkal fogadott a kapitány.

— Mindept ki vallók azon feltétel alatt, 
— kezdőm — ha megígéri kapitány ur, hogy 
innen a fogságból legalább tiz évig ki nem 
bocsát, hasznomat vehetik nekem itt is, segí­
tek irni.

A rendőrkapitány nagy szemeket me 
resztett rám.

— Megbolondult maga ? kérdezte cso­
dálkozva.

Bizony nem messze állottam a megbo-

Továbbá az egyházkerülettel szemben is 
eildigelé csaknem önálló viszonyban állott a 
debreczeni ref. egyház, annyira, hogy oda má­
ig is az egyháztanács választja az egyházi 
képviselőit, a kik ott nemcsak tanácskozási, 
hanem szavazati joggal is bírnak.

X együk fel még a tanárválasztás ügyé1-. 
A főiskola pedig az egyházkerületé. S mégis 
a tanárválasztók felet a debreczeni egyházad 
ja, ezt a jogát az egyházkerület is elismerte, 
mert a népes egyház jiiisjiöki székhely.

Nem volna tehát nagy ugrás, ha kimon­
datnék, hogy a debreczeni ref egyház függet- 
Ienitné magát az egyházmegyétől.

Somogyi Pál javaslata, mint mondók, kö­
rültekintő, óvatos, de erre a czélra irá­
nyul, épen azért méltányoljuk és helyeseljük 
“Zt 1,1' ’S. A nagy közönség szintén örömmel 
fogadta az életre való határozati javaslatot s 
nem lehet kétségünk, hogy a közönség őrö­
mét e az egyháztanács is elfogadja azt.

Miért botorkázzunk a más járszalagán, 
ha függetlenek is tudunk lenni?

Legyünk önállóak!

A szabarisag-szobor felállítása tár­
gyában a fővárosi törvényhatóság által megin­
dított mozgalom országszerte élénk viszbangra 
talált, s a központi bizottsághoz érkező jelen­
tések szerint a törvényhatóságok tömegesen 
sietnek a szobor íelállitási költségeihez, tehet­
ségük szerint hozzájárulni. Legutóbb Hód- 
Mező-V ásárhely város tanácsa tudatta, hogy 
képviselőtestülete Ű00 frtot szavazott meg a 
szabadságszoborra, mely összegnek felét már 

is küldötte, a másik felét pedig a 
jövő év január havában fogja megküldeni. Nem 
kevésbbé örvendetes jelenség, hogy ámbár e 
hó 20-án kérte még csak fel Gerlóczy Károly 
alpolgármes er, mint a központi bizottság el­
nöke. a vidéki gyűjtő-bizottságok szervezésére 
a törvényhatóságokat, már is tudatta a majd­
nem kizárólag tótajku lakosokkal bíró Zólyom 
város, hogy a f. hó 24-én tartott közgyűlésé­
ből, az ottani gyűjtések vezetésére bizottságot 
küldött ki.

Országos gazdasági gyűlés.
Budapest, február 27.

A szövetségbe lépett gazdasági egyesüle­
tek nagy gyűlése ma — a harmadik napon — 
befejezte messze kiható tanácskozásait.

Elnökölt Dessevvfty Aurél gróf
Tárgyalás alá vétettek a 8. és 9. pontok 

melyek a vidéki egyesületek és fiókegyesüleí 
tek, \alamint a gazdakörök közti kapocsról és 
a gazdakörök és fiókegyesületek tagjai által 
fizetendő mérsékelt tagdíjakról és az állami 
segélynek ezekre is leendő kiterjesztéséről stb 
szólnak.

Galgóczy Károly megegyezőbhet nem 
ajánlhat, mint azt a kapcsot, mely a vidéki 
eg) esületek és az orsz. gazdasági egyesület, 
közt létezik. De a 8. pontnál a szakosztály 
válaszából kihagyatná azt a kifejezést, hogy a 
határok a földmivelési miniszter közbejöttével 
állapi itassanak meg, aztán ellenzi, hogy a vi­
déki fiókegyesületek jövedelmeik egy bizonyos 
százalékát a központba szolgáltassák be.

Elnök e felszólalásra megjegyzi, hogy a

londulástól, mindég azok e nihilista halálfejek 
ugráltak körültem, éjjel és nappal fenyegető­
zéseik háboriták nyuga inamat. De kifogok 
rajtok, ha tíz esztendőre bezárnak. Ekkorára 
talán a bölcs kormányok kifogják őket irtani.

— Népi bolondultam én meg kapitány 
ur, szóltam aztán, — de tudja meg, hogy 
engem a nihilisták erőszakkal avattak be szö­
vetségükbe s én azoknak vak eszközévé let­
tem. . . .

aztán hegyéről-tövire elmondtam iszo 
nyu kalandomat, végre azzal zártam be, hogy 
alásztosan kértem, miként tiz évig ne eresz­
szenek ki innen, mert ha kilépek, azok a tig­
risek kiontják véremet, mert árulójok lettem.

A kapitány először mosolygott, aztán ka- 
czagott, majd parancsolta, hogy Írnok adja 
elém azt a nagy könyvet, mely ott az aszta­
lon heveit.

— Forgassa végig ön ezt az albumot, 
— mondá — hátha ráismer Worszky her- 
czegre s Lodomirszka grófnéra.

Csakugyan nihilista arczképek lehettek 
ez albumban, mindannyin úgy néze t onnan fe­
lém, mintha árulásomért halált kiáltanának 
rám. Forgattam, hát egyszer az ősz herczeg 
arczképe csakugyan elém bukkant s aztán há­
rom négy hippal a gyászos grófné is.

Ezek azok, — mondám a két arcz- 
képre mutatva.

Nohát, Savó Benczi, — mondá a ka«



DEBRECZEN.
jelenlegi egyesületek viszonya nem alteráltátik 
s a szakosztály válasza csak az újból alaki 
tandó egyesületekre vonatkozik.

Krisztinkovich Ede kihagyatni kéri a 9. 
pont válaszából azt, bog)- a fiókegyesületek 
bizonyos százalékkal járuljanak a megyei egye 
sülét költségvetéséhez.

Elnök kimondja a határozatot, hogy a 
szakosztályi javaslat szövege a 8. pontra nézve 
elfogadtatik, a 9. pontra nézve pedig a szak 
osztályi javaslat szintén elfogadtatik a Krisz 
tinkovich által indítványozott kihagyással.

A 10. pont a) b) és c) szakaszaira i 
szakosztályi javaslat eltogadtatott.

A 10 pont d) szakaszánál felszólal : He­
gedűs Sándor s indítványozza, hogy e szakasz 
hagyassék függőben. Viczmándy Ödön még az 
e) f) g) szakaszokat függőben hagyni, a h) 
szakaszt pedig kihagyatni kéri. Elfogadtatik.

Szcitovszky János a 11. pont tárgyalása 
előtt tesz némely észrevételt a közgazdasági 
előadókra és a lótenyésztési bizottságokra.

Viczmándy Ödön a lótenyésztési bizott­
ságok teendőit a gazdasági egyesületekre kí­
vánná bízatni, mert ez a helyes ut.

Elnök kimondja a határozatot, hogy a 
kiküldendő bizottság a legutóbb felszólaltak 
által felvetett eszméket is tegve tanulmány 
tárgyává.

meg lesz nehezítve, a mennyiben a népnek 
nagy része kénytelen lesz, hogy lekösse ma­
gát és Moldovába megy egész évre. Onnan 
pedig haza nem bocsátják, ha csak meg nem 
szökik, már pedig szökevényekkel magunk 
sem szeretnénk hazánk szent határát bekeverni.

A csángók kjnt és itthon.
Nem tagadhatja meg magát soha a ma­

gyar vér. ha idegen föld talaján pezseg is az.
Tomka Károly, a bukovinai magyarok 

egyik ref. lelkésze Andrásfalváról levelet irt a 
csángókról Nagy György kormánybiztoshoz, a 
melyből adjuk a következőket.

Az oláh bojárok már karácsonykor hoz­
zák be a pénzt Moldvából és húsz, harmincz, 
sőt negyven frtot is kasza, arató, és masina 
pénzt szívesen előlegeznek a nyári munkára, 
tehát oly munkára, a mibe csak hat hónap 
múlva kezdenek: Magyarország népe nem 
tudná meghozni azt az áldozatot, a mit, hogy 
a munkát biztosítsa, egy oláh bojár is meg­
tesz. És koczkáztatásnak vélné a hogy fejen 
ként legalább is húsz frtnyi előleget adjon a 
munkás erőknek, a midőn rögtön munkába 
állanak.

Nem mertem volna én egy lépést sem 
tenni értök, ha nem ismerném őket; egy vagy 
legfeljebb két hónap alatt ledolgoznák az elő­
legeket, úgy hogy ők meg sem éreznék és a 
magyar haza kamatostól visszanyerné, a mit 
nékiek adott.

Eddig a Moldovába kecsegtetésekuek, bár­
ha éhezve és fázva, egész télen ellene állót 
tak, csak hogy haza mehessenek.

De már tovább nem bírunk velők, föl­
szedik a moldvai pénzeket, hogy legalább a 
tavaszig kihúzhassák életök fonalát, és akkor 
újra Moldovába szállingóznak és ott végzik a 
legbaromibb munkát egész késő őszig azért, a 
mit télen megesznek; hogv jövő karácsony felé 
ismét haza vergődjenek, a kik ott nem vesz­
tek, betegen, megnvomorodva. félig halálra 
kínozva.

Ha bankár vagy tőkepénzes vállalkozó 
volnék, száz írtig állauék jót fejenként minden 
munkásért. De méltóztassék elhinni, hogv a 
mily messzire estem a tökepénzektól, oly kész­
nek vallom magamat, bár hat gyermek apja 
vagyok, a fejemmel jót áliani, hogy az a húsz 
ezer frt, a mit itt ezer munkásnak előlegül 
szükséges, a legbusásabban visszafizetendi 
magát.

Ezer munkás várakozik reá, hogv ércz- 
ka, okkal visszaadja azt. Ezer oly magyar mun­
kás, a ki húszezer magyarnak legbiztosabb 
úttörője lenne a hazába. Megannyi Apostola­
ink lennének ezek mind, a kiktől olvan dol­
gokat hallana Nagy-Magvarország, hogv mée 
a kövek is meglágyulnának előttök.

Házaink és földjeink eladását télviz ide­
jén még eddig hiába hirdettettük és köröztet­
tük, egy ember sem tudott vásárt csinálni, és 
így, annál kevésbé teremthet úti költséget az 
is a kinek háza és földecskéje van.

Ne terheltessék e szerint Nagyságod ke­
gyesen kieszközölni, hogy e munkás erők a 
mindnyájunktól imádott hazának megmentesse­
nek. Mert különben a hazaköltözés is nagyban

pitány — tudja meg, hogy magát két kitanult 
zsebmetsző és rabló szedte rá. Az a Worszkv 
herczeg csakugyan egy orosz születésű gaz 
ember, ki a múlt hóban két lengyel urat ra­
bolt ki s az a Lodomirszka grófné magvar 
születésű czinkostársa, ki a lengyel urakhoz 
mint szobalány szegődött be s készítette az 
utat a rabláshoz. Ezeknek volt maca orsaz- 
dájuk. 8

Lehullott a hályog a szememről. Könv- 
nyebben lélekzettem. Csakhogy nihilista nem 
vagyok, csakhogy azoktól a kis ugráló halál­
fejektől megszabadultam. Azonban még egy 
pár hétig, mig a vizsgálat mindent ki nem de­
rített, fogságban kellett ülnöm. Sem egyiket, 
sem a másikat nem csíphették el. Hihetőleg 
kmvártak engem a vasútnál s megláthatták, a 
mint elfogtak. Rögtön kereket oldhattak. A 
lopott tárgyak részletesen meg lettek távira­
tozva s a rendőrség úgy jött nyomára az 
egész turpisságnak Én nem voltam otthon ; 
az ezüstmüyes előtt nem titkoltam nevemet; 
én rám j-önnyü volt rám akadni, de azt a 
másik kettőt nem fogták el.

Szégyenkezve mentem haza, mikor végre 
két heti fogság után kinyilatkoztatták, hogy 
szabad vagyok. Háziasszonyom átadta szobám 
kulcsát. Kinyitom s első dolgom az volt, hogy 
a km rejteket nézzem meg, hol takarékpénz­
tári könyvecskémet tartottam, „szakadj rám

Jól tudjuk azt, hogy az országgyűlési kép vise 
lök körében bizottság alakult a csángók haza 
telepítése ügyében, melynek elnöke Somsich 
Pál. O hozá fordult aztán Nagy György a fen­
tebbi levél folytán, s a következőket Írja:

Mint a „Keleten lakó magyarok hazate- 
lepitésének előmozdítására alakult országos bi­
zottság“ elnökéhez, azon kéréssel vagyok bá­
tor a legmélyebb tisztelettel és a legteljesebb 
bizalommal fordulni Excellentiádhoz, méltóz­
tassék nagyméltóságodnak — akár közvetlenül, 
akár közvetve a vezetése alatt álló bizottság 
által — kegyesen odahatni, hogy hazatelepül­
ni vágyó bukovinai magyar testvéreink, a hosz- 
szu és sok költséggel járó hazautazás terhei­
nek megkönnyítése, sőt egyenesen — lehetővé 
tétele czéljából némi segélyben részesittes 
senek.

Tudom, mennyire érdeklődik Excelientiád 
ezen minden irányban oly nagy-fontosságú tele­
pítés ügye iránt, és bizonnyára nem méltózta- 
tik szerénytelenségnek venni, ha bátor leszek 
Excellentiádnak a lehető rövidséggel az eddig 
történteket nagybecsű tudomására hozni

Midőn az elmúlt évben, az úgynevezett 
dunai öblözetek ármentesitését foganatba vet 
tem, főtörekvésem oda irányult, hogy az álam 
nak ezen valóban Nilus-völgyi termékenységü 
talajjal biró földjeire magyarokat telepítsünk.

Pénzügyminiszter ur ő nagyméltósága azon 
tiszteletteljes felterjesztésemet, mely szerint az 
ármentesités társulás utján, az államnak min­
den különösebb pénzügyi terheltetése nélkül 
vitessék keresztül, helyeselni és elfogadni ke 
gyeskedett, továbbá osztani és támogatni mél 
tóztatott azon nézetemet is, mely szerint az 
ármentesitendő területre, mint új telepesek 
kizárólag magyarok legyenek telepítendők, 
hogy ez utón hazánk ezen véghatárán, a hol 
— fájdalom — ma még magyar alig van, élet­
képes magyar községek alakuljanak, melyek a 
magyar állameszmének, különböző irányú nem­
zetiségi törekvéssel szemben éber őrei és biz­
tos védbástyái legyenek.

Midőn a múlt év jünius havában a Bu­
kovinában lakó andrásfalvai magyarok azon ké­
réssel fordultak hozzám, hogy segiteném elő 
az ármentesitendő dunai öblözetekbe való ha* 
zatelepitésüket, örömmel ragadtam meg az al 
kaimat, hogy velük levelezésbe lépjek, és vi­
szonyaik s körülményeik felől tájékozást sze­
rezve. mindent megtegyek, a mi csekély erőm 
és hatáskörömtől telik, hogy elszakadt testvé­
reink az édes hazának ismét visszaadassanak.

Az audrásíalvaiakat követték a józsef- 
íalvi, íogadjisten és Istensegits községekben 
lakó magyarok, a kik a legélénkebb színekkel 
festve nehéz és szorongatott helyzetüket, esd 
ve kérik, hogy haza jöhessenek.

És midőn értesítettem őket, hogy kéré­
sük teljesülése közel áll a megvalósuláshoz, a 
mennyiben néhány száz bukovinai magyar csa­
lád épen az általuk óhajtott kitűnő minőségű 
talajon, még ez év folytán el lesz a legkedve­
zőbb feltételek mellett helyezhető ; ezen érte­
sítés következtében múlt év deczember hó 4-ik 
napján a bukovinai magyaroknak egy küldöttsége 
jelent meg nálam, hogv telephelyeiket az ígé­
retnek azon földjét, mely eddig csak képzele­
tükben élt, és melyet csak lelki szemeikkel 
láttak, most a valósságban is megláthassák 

Mielőtt azonban ez történt volna, azon 
utasítást adtam a nálam járt küldöttségnek, 
hogy kérjenek ő Császári és Apostoli királyi 
felségétől legkegyelmesebb királyunktól kihall­
gatást, és adják elő, hogy visszakivánkoznak 
Magyarországba, és itt épen olyan jó alattva­
lói lesznek ő felségének, mint Bukovinában vol 
tak. Továbbá kérjenek a miniszterelnök és 
pénzügyminiszter ur ő nagy-méltóságaiktól is 
hasonlóképen kihallgatást, mért első sorban ők 
vannak hivatva hazatelepitésük ügyének ked­
vező elintézésére. Hogy mindez megtörtént és 
hogy a küldöttséget úgy ő felsége mint a Mi 
niszterelnök és pénzügyminiszter ur ő excel- 
lentiáik kegyesen és biztatólag fogadták] azt

I méltóztatik nagyméltóságodnak tudni. Azt pe­
dig — hogy az ország közvéleménye és a kép­
viselőház pártkülönbség nélkül minő osztatlan 
lelkesedéssel fogadta és tette magáévá a bu­
kovinai magyarok visszatelepítésének nagyfon- 

! tosságu ügyét, — fényesen bizonyítja a kül- 
I döttség ittjárta utáu nagyméltóságodnak el- 
I nöklete alatt e czélból alakult országos bi­
zottság.

A folyó és jövő évben 500 bukovinai ma­
gyar családot lehetne a Duna mentén elhe­
lyezni. Az itt járt küldöttségnek megmutattam 
a földeket, kész örömmel jönne 300 család 
minden perczben, és ha a jövő hó közepéig 
haza jöhetnének, nem csak a puszta földet kap­
nák, hanem kaphatnának a pancsovai védtöl- 
tések építésénél igen előnyös feltételek mel­
lett munkát is, hogy magunkat egy kevés tő­
két szerezve, fel tudják építeni házaikat, és 
a legszükségesebbekkel felszerelni gazdasá 
eaikat.

*

A Bukovinában lakó magyarok következő 
feltételek mellett lennének hazatelepitendők :

Minden egyes család kap 10 kát. hold ki­
tűnő minőségű szántó földet és két hold le­
gelő illetőséget, az ármentesitési költséget a 
telepesek 37 és félév alatt törlesztik. Az ál­
lamnak földváltság czimén egy kát. hold után 
hatvanhárom o. é. frtot kell fizetni; ezen ösz- 
szeg 35 év alatt törlesztendő és pedig azon 
eredménynyel. hogy a három első évben az ár- 
mentesitési költségen kivül semmit sem kell fi­
zetni. És igy az államnak a földváltságot 
csakis a negyedik termésből törleszti a te­
lepes.

Ezen intézkedés által az első évek ne­
hézségei nagyon meg lesznek könnyitve. A hat­
vanhárom frt félévi részletekben "harminczkét 
év alatt hét százalékkal törlesztetik, és igy 
félévenként két forint 20 */, kr. fizet holdan­
ként minden telepes harminczkét évid vagyis 
évenként négy forint negyvenöt krajczárt ho­
lott ezen földnek évi haszonbére 14—15 forint.

— A magy. tud. akadémia tegnapelőtt 
délután összes ülést tartott A közoktatásügyi 
miniszter az arcliaeologiai bizottságnak mű­
emlékek részére 5000 frtot engedélyezett. A 
természettudományi szakosztálynak egy Ma 
gyarország mathematikai és természettudo­
mányi munkásságát ismertető idegen nyelvű 
folyóiratra az ülés 1200 frtot szavazott meg. 
Gyulai Pál kritizálja a II osztály eljárását a 
millenium kérdése tárgyában s indítványt 
nyújt be, hogy az összes ülés ne fogadja el 
az osztály felterjesztését s azt visszautasítsa 
az osztályhoz azzal, határozná meg, a mille­
nium melyik évben ünneplendö meg s váljon a 
bejövetel vagy az ország foglalás ünnepeltessék 
meg. Ipolyi Arnold, Deák Farkas, Szilágyi 
védi az osztály eljárását s kijelenti, hogy visz- 
szautasitás esettén se remél az osztálytól más 
eredményt. Pulszky Ferencz nem akarja reá 
erőszakolni az akadémiára, hogy tulajdon va­
lamit, a mit nem tud, de nem is tudjon Sa­
lamon Ferencz e kérdésben a fuldai annáliso- 
kat tartja a legkompetensebbeknek. Anonymus 
a honfoglalás évét 884-re teszi, de ö ezt saj­
tóhibának véli s a 889 évet mondja a pontos 
időnek. Ezt fogadta el a német tudományos 
világ is. 0 bízik, hogy a kérdés megoldható 
lesz, ha a jelentés az osztályhoz visszautasít 
tátik. Szász Károly Gyulai indítványához já 
rul, szavazás alá bocsáttatván a kérdés, az 
összes ülés 13 szavazattal 9 ellenében a tör­
ténelmi osztály jeletését visszautasítja újabb 
tárgyalás végett az osztályhoz. A magyar 
földhitelintézet 30,961 frtot gyűjtött az Arany­
szoborra. Végül Kápolnay Pauler István emel­
kedett hangú emlékbeszédet tartott Asbóth 
1. t. fölött s ezzel az ülés véget ér.
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Zérónak állításai tehát nem egyebek lég­
ből kapott roszakaratu állítások s rágalmaknál

A mi végre Zérónak azon alaptalan rá- 
fogását illeti, mintha nőm Vadnay Vilma kis­
asszonyt társulatomtól elmarta volna, s nevezet 
kisasszony nőm miatt távoznék tőlem, erre vo­
natkozólag álljon itt Vadnay kisasszonynak sa­
ját nyilatkozata.

Nyilatkozat.
A „Debreczen“ f. hó 27-iki számában emlitettik 

hogy e várostól való eltávozásom t. Krecsányiné aszl 
szony, igen tisztelt pályatársnőm miatt történik. Az 
igazság érdekében kötelességemnek tartom ez állítást 
tévesnek nyilvánítani, annál is Jakáhh, mert a fennt 
említett igen t. pályatársnővel soha legkisebb bajom 
sem volt s eltávozásomra semmi befolyást nem gya­
korolt. Debreczen, 1883. február 28-án.

Vadnai Vilma.
í ontebbiek után kérdem tisztességes 

gentleman férfiúhoz illő eljárás-e az egy nőt 
kivel — mint czikkiró a lap előző számában 
maga is elismeri — soha nem beszélt 
merő boszutól vezéreltetve, ily 
alaptalan ráfogásokkal a nyilvánosság terén 
megtámadni s nevét hirlapilag meghurczolni.

Ennek megítélését a nagy közönségre

Nekem szánt jó tanácsait illetőleg egy­
szer mindenkorra jegyezze meg Zéró, hogy 
arra nézve kár az időt és nyomdafestéket 
vesztegetnie. Az ön tanácsa előttem annyit 
nyom, mint a számtanban a zérus : se nem 
oszt, se nem szoroz. Az ön által felállított 
theoriát gyakorolja a társadalomban önmaga, 
mert mint Zajtay uram mondja : „az én tisz­
tességes magyar gyomrom azt nem veszi be.“ 
Én Debreczen nagyérdemű közönségének párt­
fogását nem privát hízelgés, porban 
csúszás, hanem — mint eddig — szerénv 
tehetségemtől kitelhető szorgalmam s igyeke­
zetem által akarom kivivn .

Debreczen, 1883. február 28.
Krecsányi Ignácz,

színigazgató.

boltozat, nyílj meg föld! Kiáltám kétségbeeset­
ten. a takarékpénztári könyvecskének hült he- 
lye. Egy czédulácska volt ott a helyen, s azon 
pár sor tele hibákkal: „Ön ügyetlen ! legalább 
is ezer forintunk veszett oda miatta. A he 
lyett, hogy kárpótolva legyünk, takarékpénz­
tári könyvecskéjét váltottuk be. Még tartozik 
nekünk háromszáz forinttal. Nihilista ba- 
rátjai.“

— En tartozom nekik háromszáz forint­
tal! a gazemberek! — kiáltám dühösen,
™bg igy rá nem szedtek sohasem, de csak 
hogy nihilista nem vagyok.

A váltótörvényszéknél azonban kitelt a 
becsületem. Azért jöttem hozzád, hogy ha 
valahol irnoki vagy segédtanítói állomás üre­
sedésbe jönne, ajánlj.

— Szegény fiú! — vigasztaltam — té- 
ged ugyan csuíul rászedtek, de vigasztald 
magad azzal, hogy okosabb embereket is lóvá 
tesznek olyanok, kik más tekintetben csak­
ugyan uihilistk.

Savó Benczi csakugyan kapott segéd 
irnoki állomást s csak az az egy bosszantja, 
logy most mindenki „nihilista herczegnek“ 
íivja. Talán senkinek sem került aránylag 
olyan sokba a herczegi név, mint neki. És e 
történetnek, tisztelt olvasóim, fele sem tréfa.

Külföldi dolgok.
Nemzetköziössszeesküvés 

nyomára jöttek Brüsszelben A diuamit-robba- 
násra vonatkozólag a Gazette de Bruxelles 
azt jelenti, hogy bőröndök foglaltattak le, me­
lyek nagyobbrészt orosz és olasz nyel­
ven írott leveleket és okmányokat 
tartalmaznak. A bőröndök tartalma kiterjedt 
és tervezett nemzetközi anarchista összeeskü 
vés létezését árulja el. Tegnapelőtt 
óta folytonos sürgönyváltás 
íoly Brüsszel, PárisésPéter- 
vár között.

A Duna értekezlet jóformán be­
fejezte munkálatait. A konferenczia 
e.l.i smerte Oroszországnak a 
Kiliaágravonatkozó igényeit 
s az orosz kormány képviselője kijelentette, 
hogy a Kilia-ágon minden nemzet hajói szaba­
don járhatnak.

A Kaminszki-ügyben kiküldött 
bizottság tegnapi ülésében a foganatosítandó 
kihallgatások iránt hozott határozatot. A bi 
zottság abban egyezett meg, hogy a legelő­
ször a kormányt szólítja fel, hogy a" Kamiuszk’ 
ügyről nyilatkozzék, ezután pedig az épen 
Bécsben időző Kaminiszkinak nyújtandó alka­
lom, hogy a bizottságnak a kívánt felvilágosi 
fásokat megadja.

— Szt.-Pétervárról jelentik: Hire jár 
hogy a czárkoronázás a [legutóbbi tanuló-za­
vargások s az egyetem dísztermének leégése 
folytán el fog napoltatni. Az elnapolás azonban 
nem látszik valószínűnek. Tény ellenben az, hogv 
elfogtak negyven tanulót, a kik bántalmazás­
sal fenyegették Tolstoj minisztert.

Válasz Zérónak.
_ A „Debreczen“ tegnapi számában 

t ügyi érdekeink, czim alatt Zero nőmet 
színigazgató nét támadja meg.

,Szin-

UJDONSÁGOK.
* A városi árvaszéknél, egv 1200 

forint évi fizetéssel dijazott ülnöki állomás 
az 1883. márczius havi rendes bizottsági 
közgyűlés alkalmával választás utján betöl­
tendő lévén : képesített pályázni kívánok, 
1883. márczins hó 7-ik napjáig, szóval 
vagy Írásban alólirottnál jelentkezzenek. — 
Debreczen, 1883. február 27. Simonffy 
Imre, kir. tanácsos, polgármester.

* Kegyelet. A jó öreg Garbóczy Sá­
muel szép emlékű ref. énekvezérünk sírkövére 
a hálás kegyelet újabban ismét hozott áldoza­
tot. E nemes czélra eddig szerkesztőségünk­
ben adakoztak: Somogyi Pál I ft. Jeney Mik­
lós 1 frt. dr. Ozory István 2 ft. Jóna Dániel 
1 frt. Nagy Pál 1 frt. Eddig tehát gyűlt erre 
a czélra nálunk 34 frt. A kik még a Simouyi 
Ernő síremlékére szerkesztőségünkben tett ado­
mányaikkal nem rendelkeztek, azokat újólag 
felkérjük, hogy pénzeik hova fordításáról in­
tézkedni szíveskedjenek.

Simonffy Imre városunk polgármestere 
a ma déli vonattal a fővárosba utazott, hogy 
a hadsereg béke eliielyezése tárgyában a hon­
védelmi miuiszteriumban tartandó tanácskoz- 
mánvokon jelen legyen Ez alkalommal több, 
a várost érdeklő ügyben is eljár a polgármes­
ter, s lehetőleg a márczius hó 5-ikén tartandó 
közigazgatási bizottsági gyűlésre, de legké­
sőbben a márczius 8-kán tartandó városi köz­
gyűlésre hazaérkezik.

* A nemes tettekben kifogyhatlan derék 
polgártársuuk Boros Sándor sirköraktár- 
tulajdonos Laczházára az ottani tüzkárosultak 
javára 10 ftot küldött a biró kezeihez. A jő 
tett önmagát dicséri.

Ma temették el Bodajkon Debreczen 
város egykori hírneves emberét H a lm ágy i 
Lipótot. Haláláról a családi gyászjelentés igv 
hangzik: Ozv. HalmágyiLipótné, szül. Keresz­
tényi Lilla és gyermekei Oszkár és Lilla, va- 
iamint a többi rokonok is mélyen elszomoro­
dott szívvel jelentik a forrón szeretett férj- 
nek, apánaa illetőleg szoboszlói Halmágyi Li- 
pot királyi tanácsos és nyug. m. kir. pénzügy­
igazgatónak folyó hó 26-kán reggel 3 órakor 
élte 56-ik és boldog házassága 26-dik évében 
az utolsó kenet felvétele után történt gyászos 
elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó 
hó 28-kán délelőtt 10 órakor a bodajki sír- 
kertben fognak örök nyugalomra tétetini. Az 
engesztelő szent mise-áldozat márczius hó 1-én 
délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatónak bemu­
tatni. Bodajk (Fejérmegyében) 1883. február 
hó 26-kán. Áldás poraira!

Hymen. Tegnapelőtt jebruár 26-kán d. 
u. 3 órakor esküdtek egymásnak őrök hűsé­
get éradonyi közbirtokos Rimái János
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néhai eszlári lelkész Nagy Károly ur árva ha­
rt leányával Nagy Fólia kisasszonynyal 
H-Böszörményben; az esketést n. t. Baícóczy 
János lelkész ur végezte. Áldást és boldogsá­
got kívánunk szent frigyökre
. . ^ győrvidéki árvizkárosul-
tak részére Thuolt István földbirtokos H.-Pá- 
lyiból 50 ftot adományozott. Eddig e czélra 
lapunk szerkesztőségénél gyűlt: 61 ft 47 kr, 
a mely öszegel holnap átteszszük a polgár- 
mesteri hivatalhoz rendeltetési helyére jutta­
tás végett.

* Lóvásár Debreczenben. A lóetenyésztés 
emelésére alakult részvénytársaság a buda­
pesti versenyeken s lókiállitásokon kívül ló 
vásárt tart Debreczenben folyó évi ápril hó 
22—24-ike közt.

* Ujonczozás. Debreczenben holnap kéz 
dődik a sorozás a városháza nagy 
termében. — Ekkor az első korosztály kerül 
vizsgálat alá.

* Magyarok külföldön. New-Yorból írják, 
hogy ott két magyar egylet létezik. Mindkét 
egylet nagy tevékenységet fejt ki, s olykor 
színi előadásokat is rendeznek.

* Kémónytüz. Tegnapi ily czimü közle­
ményünkre vonatkozólag azt az értesítést vet­
tük, hogy a kigyuladt kéményből a füst, miu­
tán északról fújt a szél, nem csapódott a ter­
mekbe s igy az iskola növendékei veszélynek 
egyáltalában nem voltak kitéve.

* Kiállítás^ Arany-ezüst-zománczmü-kiál- 
litás lesz f. évfaeczember hóban Budapesten. 
A kiállítást rendező bizottság már megalakult. 
A kiállítás czélja a régi hazai ötvös művészek 
készítményeinek bemutatása, az uj készítmé­
nyekkel összehasonlítása s a nemesebb ízlés 
fejlesztése. Minden esetre egyike lesz a legér­
dekesebb kulturkiállitásoknak.

* Ünnepély. Nagy József alapitó emlé 
kére a főiskolai énekkar márczius 5-én ünne­
pélyt fog rendezni a főiskolában.

Márczius 15-én, mint már említők, a 
főiskolai ifjúság fényes ünnepélyt fog rendezni. 
Az előkészületek szakadatlanul folynak. Emlék­
beszédet ez alkalommal Futó Zoltán, 3-ad 
éves theologus fog tartani.

* Dömjén Róza k. a., színházunk volt 
tagja, legközelebb a nemzeti színházban fog 
vendégszerepelni.

* Áthelyezés. Krasován Pál helybeli 
távirdatiszt Orsovára lett áthelyezáse követ 
keztében márczius hó 3-ikán elhagyja váro­
sunkat, hol már tiz évet töltött.

* A lóvonatu vasutat építő vállalkozó, 
mint tapasztalni lehet, a vasútra vonatkozó 
előmunkálatok teljesítését huzza-halasztja. Ez 
okból már más vállalkozók is küldtek ható 
Ságunkhoz uj ajánlatokat, többi között egy J 
Lehman nevű vállalkozó, ki a berlini lóvonatu 
vasutat is építtette. Mint halljuk, Altmann, a 
mostani vállalkozó, márczius 12-ikéig ka­
pott halasztást a munkálatok végzésére.

* A polgári kaszinó tegnap délután vá­
lasztmányi gyűlést tartott, melyen a többi 
közt elhatároztatott, hogy a kaszinó évi 
j" e e s közgyűlése jövő márczius 
18-lkan a kaszinó helyiségében fog megtar 
tatni.

* Budapest főváros tervrajza, az összes 
utczák, terek sat. lajstromával czimü díszes, 
a hazai kőnyomó-iparnak becsületére váló tér 
kép jelent meg Dobrowsky és Frauke könyv­
kiadó czég kiadásában, a térképet a legutolsó 
újítások és a legjobb források után Frivisz 
Ferencz rajzolta, ára 60 kr, m nagyterjedelmü 
térkép a kartográfia legújabb követelményei 
szerint készült, egy lapon felöleli a város 
mind a tiz kerületét és ezek utczáit, vas 
utait, nyilvános és középületei, melyek kü­
lönösen ki vannak emelve; az utczák 
csak az egyedül helyes és hivatalos magyar 
elnevezéssel vaunak megjelölve. Az egyes ke­
rületek külön színekben vannak feltüntetve 
és végre az utczák és terek, valamint a ne 
vezetességek pontos lajstroma a térkép hátsó 
lapján található. Éhez hasonlóan csinos, prak­
tikus és aránylag igen olcsó térkép a főváros 
ról eddig nem jelent meg s igy a kiadó czég 
egy érezhető hiányon segített vállalkozása ál­
tal, melyet a főváros és a vidék közönsége 
bizonyára egyaránt méltányolni fog.

* A piacz-utczai gazdaság a városház 
kistermében vasárnap d. e. 10 órakor csőszök 
fogadása tárgyában gyűlést tart, mire az ér­
deklődőket figyelmeztetjük.

* Megjelent s beküldetett hozzánk . Köz­
löny a debreczeni hittanszaki önképző társu­
lat köréből. 5. szám; ügyesen szerkesztik : 
Kóvész Kálmán és Sulyok István.

Kivándorlás. Ungmegyéből hivatalos 
jelentések szerint a múlt év Il ik felében 20 
kivándorlási eset fordult elő. Mindannyian 
Amerikában kerestek uj hazát, és pedig tör­
vényszerű kivándorlási engedélyijei. A 20 ki 
vándorló közt 15 mózesvallásu volt.

* Az aradi színház. Felépíthető-e a kö­
zelebb leégett színház ez év folytán ? Erre 
nézve kérdezte meg Fellner építészt az aradi 
tanács. Fellner legelőször is azt hangsúlyozd, 
miként a terv, hogy a színház már a jövő téli 
évadra megnyitható legyen, csak nagy erfeszi- 
téssel és redkivüli áldozatok árán volna kivi­
hető. Kifejté azt is, hogy a vasszerkezetnek, 
ügy a tetőnek előállításánál, mint a színpad 
berendezésénél kívánt alkalmazása — ami kü­
lönben életbiztonsági szempontból nem elen- 
gedhetlen követelmény — mintegy 100,000 
frtrá menő költségtöbbletet vonna maga után, 
továbbá, hogy tetemesb kiadást fog igényelni 
a vizyezetés, a fűtés és szellőztetésnek a régi 
színházban voltnál sokkal tökéletesebb beren­
dezése, valamint az is, hogy a tűz ellen való 
biztonság követelményeinek mindenben elég 
i egyen téve. Arra nézve, hogy a színház hely

debreczen.
realitása mennyibe fog kerülni, kijelenté, mi 
ként hozzátevőleges számítás szerint a szín­
házat mintegy 140,000 írttal, ide nem értve a 
díszletek beszerzését és a világítás berende­
zését, lehet újból fel építeni.
I x * második Eszter. A tisza-szentimrei 
leány ügyében újabban jelentik, hogy a kar- 
czagi kir. ugyszség indítványára, mely felsőbb 
helyről kapta az utasítást, fel fogják ásni 
Molnár Eszter hulláját A felásatást 
és vizsgálatot az abád-szalóki járásbíróság 
végzi karczagi ügyész kőzejöttével. Az ügyész 
és járásbiró pia mentek ki a helysztiére.

* Nem igaz, hogy dr. Rothsnek V. Emil 
trieszti sorsjegygyei nyert volna; ily papírja 
nem is volt. Bár igaz lett volna!

* A szabadság napjának évfordulóján, 
márczius 15-én felolvasást és társas-estélyt 
fog rendezni a nagyváradi 48 as népkör. Az 
erre kiküldött bizottság már tegnap tartott 
ülést, melyen abban állapodott meg, hogv 
márczius 15-én este 6 órakor, elnöki meg­
nyitóval veszi kezdetét, mely után Luká ts 
Gyula a márcziusi eszmékről tart felolvasást, 
K u nyhóssy János egy hazafias költeményt 
fog elszavalni, Dús László pedig Szacsvay 
Imre emlékezetéről értekezik.

... , . A vörös-kereszt egyletről tegnap kö­
zolt hírünkre vonatkozólag, illetékes helyről 
vett értesítés folytán megjegyezzük, hogy a 
tisztikar és a nőtlen urak által múlt évben 
rendezett társas-estélyek részvénydijából fen­
nmaradt 129 frt a részvényesek határozatából 
jótékony czélokra fordittatni elhatároztatott 
ugyan, azonban a vörös-kereszt-egylet helybeli 
fiókj'a javára ez összegnek csak harmadrésze, 
43 frt adatott,

* Abonyi Gyula, színtársulatunk tagja, 
Sátoralja-Ujhelybe utazott, hogy Krecsányi 
szinigázgató helyett az ottani színház meg­
nyitásakor előadandó darabra a műkedvelők­
nek megadja a szükséges utasításokat.

A kertészleány. Holnap és holnapután 
este ez az uj operette fog színre kerülni. A 
népszínház deszkáin nagy érdekeltséget köl­
tött ez a darab. Krecsányi szem előtt tartva 
a tisztességet, roppant sokat szelídí­
tett e darabon s remélhető, hogy nagy tet­
szésre fog találni.

* Nagy menetgyakorlat lesz szombaton, 
melyben részt fog venni a városunkban állo­
másozó összes gyalog és lovas katonaság. Az 
mdulás és a hazatérés zene mellett lesz.

* Párbaj. Tegnap történt a nagyerdőn, 
i olyta'ása volt a kereskedők tombola-estélyén 
egy önkéntesen egyenruhát viselő egyén és 
egy kereskedő-segéd közt kifejlett csattanós 
jelenetnek. A vesztes mindkét esetben az előbbi 
volt. Es ha az okot kérdezed olvasó, akkor 
keresd — az asszonyt, aztán egyik oldalon a 
gyermekes féltékenykedést, a másik oldalon 
az ifjúi nemes büszkeséget. Hogy mondja 
az operettéi portugál ? „Hej csak az asszony, 
csak is az asszony, az az oka minden hajúak!“

Szerencsétlenség. Teguap éjjel a nagy- 
csapóutczai Strauss házhoz akart meuni egv 
czipész inas, de az ajtó zárva lévén, a ro- 
vátkos falon próbált fölmászni s a háztetőn át 
kívánt bejutni. A borsalmas merészség csak­
nem czélhoz juttatá már a bátor vállalkozót, 
de a végső pillanat bau a legfelső párkány 
keze alatt leszakadt s a czipész inas lezuhant 
a kövezetre. Reggel vérben fagyva találták a 
tűzoltók, kik gondos ápolás alá vették.

* Válogatós öngyilkos. Egy ladányi ké­
ményseprő mindenáron véget akart vetni éle­
tének. Fel is ment a templom tornyába, szé­
pen megkérte a harangozót, hogy dobja le 
onnan. A harangozó ezt nem akarta cselekedni, 
ő tehát kapta magát, elővett egy hosszú zsi­
neget, ennek egyik végét saját derekára, a 
másik végét termetes kutyája nyakába kötötte. 
Aztán kiállt a torony ablakba, ledobta a ku­
tyát azon reményben, hogy az őt is magával 
rántja. Csakhogy a zsineg jó hosszú volt, a
szegény kutya összezúzta magát, a nélkül, _
hogy gazdáját is lerántotta volna. Ezen any- 
nyira elérzékenyedett, hogy végre is — le­
mondott az öngyilkossági szándékról.

* A kis szeszélyes. Nem valami fiatal 
menyecske különezségeit akarjuk megénekelni, 
de az időét, mely a derült napokról oly vál­
tozatossá vált, akár egy 18 éves leány szerel­
me. Majd esik, havaz, vagy zúzmarát csapkod 
a csípős szél szemeinkbe. Másrészt talán jobb, 
ha tél apó most dühöngi ki magát, legalább 
a tavasz beköszöntésével nem leszünk kitéve 
kiállhatatlan szeszélyeinek.

Postai utánvételekre nézve a nagy kö­
zönségre előnyös változtatás fog legközelebb, 
hihetőleg már április 1-én életbelépni. Ugyanis 
a postai utánvételi lapok, ha rendeltetési he­
lyökre megérkeznek s az utánvét kifizettetik, 
nem mint utánvétlapoknak fognak a feladó 
postahivatalhoz visszaküldetni, hanem mint a 
postautalványok, úgy hogy a postai utánvétel­
nek a czimzett általi lap kezelés elmaradt s 
egyszerűen utalványoztad az összeg, mit a 
feladó, mint más egyéb pénzutalványt azonnal 
felvehet a postahivatal utalvány! osztályánál.

A lottó hivatal. A napokban történt, 
hogy egy budapesti polgár, a nagyszebeni 
sorshúzás alkalmával 5000 frtot nyert. Ezt az 
összeget az illető a nyeremenyszelvény átadá- 
Sa „m,e,1J®tt fel is vette a vámházban az át­
vevő főhivatalnok a kifizetés után azonban 
nagy rémülettel vette észre, hogy a szelvény, 
a melyre a végleges leszámolásig még szükség 
volt, eltűnt. Csak másnap találták meg a szel- 
v^/t az egyik folyosón összetaposva a járó­
kelőktől. s az eh ez hasonló esetek többször 

. ordulnak elő a lottohivatalban, a hol nagy és 
égető szükség volna reformokra minden te* 
[intetten.

* Nagy tűz Oraviczin. Oraviczáról je-

enhk mai kelettel, hogy Schmidt testvérek 
topleczi petroleum pinezéjében tűz támadt és 
nemsokára az összes gazdasági épületek és 
gyármühelyek leégtek. A kár 120,000 írtra 
rúg. A gyárépület biztosítva volt.

* Női orvosok Chinában. Északi Chiná- 
öau a legtekintélyesebb orvos egy fiatal és 
szép angol nő, Miss Howard. Nemrég, mikor 
Tinecsiube hívták Li grófnő, Li-Hung-Chang 
kormányzó nejének gyógyítására, a fiatal hölgy 
a legrövidebb idő alatt annyira megnyerte az 
összes körök bizalmát, hogy két nagy kórház 
felügyeletével megbízták. Miss Howard és több

I fiatal nősegéd, kit a fiatal nőorvos magához 
hívott Angliából, szintén kiterjedt praxisnak 
örvendenek. Csak az egy panasz, hogy a 
mennyei birodalom lakói nem igen bőkezűek 
a díjazásban.

* Karczagról értesítik lapunkat, hogy a 
rét. egyházi fögoiidnoknak választatott Frater 
Imre törvényszéki biró, Pap Elek ellenében 
impozáns szavazattöbbséggel egyházi gondno- 
kok s jegyző és számvevő választásnál elvá­
lasztattak : jegyző és számvevőnek nagy több- 
Sixf 1 ’ ^acz^ra annak, hogy többen is candi- 
dáltak ez állásra, Bartha László s gondnokok 
lettek X adai István és K. Kovács Imre bir­
tokosok. Ezenfelül a presbyterium, melynek 
tagjai ez állásra a legszakavatottabb egyének, 
megalakította bizottságait. Általában az egy­
házi szervezet a legjobb kezekben nyugszik s 
bizalommal tekinthetünk az uj zsinati törvé-

j nyék alapján ref. egyházunk jövőjébe. Másik 
tontos esemény is történt városunkban, az adóhi 

az-°*'tan*zavaiok folytán uj szervezést nyert. 
Adóügyi tanácsos lett: Kis János egyhangú 
választás utján, pénztárnok : Tőkés János* el- 
lenőr : Csakai István, s nyilvántartói állásra 
Bartha János választatott el, igy tehát a za-

jóvá hozatása iránti intézkedés, mely 
különösen a birtokok nyilván tartásában njil- 
vámilt — jobb kézbe össpontosittatott. Árva- 
széki ülnökké lett Szabó István, ki mint rendőr- 
kaJ»tány állásától ez ideig felfüggesztve volt. 
Máskülönben polgármesterünk Pap Elek is 
“ e;\®ne intézett tömérdek vád miatt állásá­
tól felfüggesztve lévén, s a városi pénztár 
noki és mérnöki állás is betöltetvén, legköze 
leub, ha még a rendőrkapitány! hivatalnál 
bekövetkezhető esetleges változást is figye­
lembe veszszük: általános tisztujitás leend 
csaknem egészben városunkban.

CSARNOK.
A paradicsomban.

Karácsony este én is tisztességes módon 
beboroztam. Csombordi, rizlingi, szerednyei... 
nyúl, kappan, fáczán . . . villányi, bndai, sás­
hegyi ...

— Kedves barátom, — szólít meg 
jobbom felől ülő, — én azt hiszem, hogy te 
legalább is fél lábbal az ur szőllejében jársz.

— Fél lábbal! Bátran azt mondhatta 
volna hogy mindkét lábbal. De valószínűleg 
nem akart megsérteni.

De az „Ur szőlleje“ megmaradt emlé- 
kemben. \ acsora alatt is úgy forgott agyamban, 
mint egy kicsiny szélmalom kereke . . . Talán 
eJ képzelni, hogy milyen az álmatlanul
eltöltött éj, kivált ha annyi mindenféle szár­
nyas és bor váltakozik az élvezetek során. 
Alig téitem haza, alig feküdtem, illetve ve­
tettem le magam ágyamba, úgy elaludtam, 
hogy a Gellérthegy összes ágyúi sem bírtak 
volna folébresztenj.

Inasom azt mondta későbben, hogy hu­
szonhat órát aludtam szakadatlanul. Nekem 

I tehát egy napom hiányzik a hétből: hét nap 
helyett csak hatot találok, nem tudok eliga­
zodni . . Hátra vagyok, mint a Mahomed 
kalendánoma.

De nem erről van szó. Almomban rend­
kívüli dolog történt velem . .. Akár hiszik, 
akár nem, de engem bizony elragadtak a pa’ 
radicsomba 1 Mindennapi vacsora után ilyesmi 
meg sem történhetik; de igy nincs benne 
semmi különös. Láthatják ebből azt is, hogy 
az Úristen nem is olyan türelmetlen, mint 
milyennek mondják .. .

Mielőtt beléptem volna az ajtón, némi 
kételyem támadt:

— Bocsánat, — szóltam fenséges veze­
tőmhez, — én ide merő kíváncsiságból jövök.. 
felette örvendek annak, hogy a paradicsomot 
meglátogattam és tanúja lehetek, hogy mint 
folynak a mennyei ügyek, de ön megígéri, 
hogy egy-két óra múltával elbocsát ? Nekem 
barátaim vannak a földön, kik várnak reám 
van feleségem, kit elmaradásom talán nyug­
talanítana is, gyermekeim sírni találnának; és 
ha holnap be nem jönnék a szerkesztőségbe, 
még a nyomda is megakadhatna ...

Igaz, hogy ez csak üres kifogás volt ré 
szemről ; de úgy vélekedtem, hogy miután 
nekem még vagy húsz átkinlódni való eszten­
dőm van a siralmak völgyében, kár lenne 
ezekről lemondani.. . Elvégre a menyországot 
látni akkor is időm lesz

Szent Péter megígérte kérelmem teljesí­
tését, sőt t é r t i j e g y e t is adott.. . Min­
den tekintetben rendkívül udvarias volt velem 
szemben : igazi gavallér !. . . . Részletenkint 
megmutatta az ét-, fogadó-, társalgó-, hálóter­
meket .. Minden bámulatos rendben volt tartva.

Jól van, jól van, mondám Szent Pé­
ternek, és ha a legkuruezabb generalis jönne 
is visitatióra, ő nem találna kifogásolni valót.

~ Apropos, szólt Szent Péter, ön épen 
jókor jön : épen ma ünnepeljük a most véget 
ért év visszatértét és ma búcsúzunk az útjára 
induló uj esztendőtől. Nagy parádé vau ma a 
paradicsomban, jobbkor nem is jöhetett.

— Bé kérem, mondám, hiszen ma még 
csak deczember 25-ike van. Mint lehet tehát?,

— Mi kissé sietünk, mert, látja ön, az 
év vége felé roppant megszaporodik a mun- 
kánk . . . Deczember 31-én menyei kormányzat 
ördögnek való munka — bocsánat e szóért 
Érti már most!.. .

Bevezetett egy nagyszerű épületbe, mely­
ben a termek úgy nyíltak egymásba, mint a 
mi nemzeti múzeumunkban. A bútorok, szek- 

i’ ®zékek között komoly alakok sétáltak, 
székek hátán arany gyöngyből volt az illető 
évszám kivárná.
.x ~ E,zek az elmult óvek. A világ terem­
tése óta elmult századok szerint vannak osz­
tályozva .. . Midőn bevégezték földi szereplé­
süket, itt nyugalmat adunk nekik, itt egy he­
lyet tartunk fenn számukra, mint nálatok a 
hadastyánoknak ... A mint látja, itt rend, ké­
nyelem, tisztaság uralkodik.

\ alóbau bámulatraméltó háztartás . . 
ií?ailr Parok’ idegennemü alakok. Az egyik 

ablaknál egy Pharaok idejebeli esztendő ke­
délyesen cseveg egy Maria Thereziabeli évvel. 
A kandalló közelében az Augusztus korából 
való év egy XV. Lajos korabeli esztendő el 
beszéléseit hallgatja, a mint ez a franczia ud­
var szerelmes históriáit Írja le előtte vonzó, 
megnyerő modorban.

Helyenként váratlan találkozás, merő el­
lentét.

Bocsánat, szólok szent Péterhez, az 
elmult éveket mind együtt látom; de nem 
mutathatná meg nekem a jövő esztendőket ?

— Kópé! nem rósz ízlésed vau ! vála­
szolt nevetve. Oly dolgot kíván tőlem, a mihez 
az atyaistennek külön engedélye kell. Nála 
vau a terem kulcsa, melyben a jövendő évek 
laknak!

— Az ön pártfogása mellet megláthat­
nám ?

— Nem hiszem, mert ön itt csak átuta­
zóban van s ha visszatér a földre, bizonyára 
mindent elcsacsog . . . Mindamellet bizonyos 
fokig eleget tehetek kívánságának és felfedém 
a módszert, melyet az uj évek elkészítésénél 
legtöbbször követünk.

— Hogy uj évet csináljunk, előveszszük 
a véletlenül kezünkbe kerülő múlt évek bár­
melyikét és felöltöztetjük a legújabb divat sze­
rint ; régi gondolkodás módjára, elavult néze­
teire a divatos eszmék és még felfedetlen ta­
lálmányok fátylát borítjuk ... És az ily mó­
don kiöltöztetett évünk újnak is beillik . . . 
Nem is rósz eljárás! ...

És csakugyan Szent Péter egész sorát 
mutatta a száraz és nedves, a dús termésű és 
rósz aratásu valamint oly éveknek, melyekben 
árvíz pusztított, éhhalál dühöngött, melyek is­
mét és miért megtértek ...

— Most vigyázzon! szólt hirtelen ve­
zetőm.

E pillanatban nagy mozgás keletkezett a 
paradicsomban. Ajtók nyíltak, kiakálás hallott.
A cherubok és seraphok jöttek minden oldal­
ról. Sorfalat képeztek és úgy vártak vala­
mit ...

lm megérkezett az 1822-ik év! . .
Lassan, hosszú botjára támaszkodva kö- 

közeledett: szakálla övéig ért és tele volt víz­
zel, sárral.

— Óh gyermeim, mily fertelmes idő?.. 
Az eső, az árvíz, a sok mindenféle zavar . ..

üdvözlünk, öregünk, hangzott kar­
ban ; nem örvend az életnek ?

Órvendek, hogy éltem. Most már
• Jó mulatságot kívánok az 1883-
• A propos, hol van a kedves kol-

vége
iknak
lega?

Lent van, — válaszolt szent Péter; — 
az L risten épen most adja neki az utolsó 
utasításokat.

És csakugyan aranyos felhő közepette 
ott ült az örökkévalóság ura és barátságosan 
társalog egy fiatal, friss szellemmel... A be­
szélgetés vagy húsz perczig tartott... Az uj 
év már indulni készült, midőn az Ur vissza- 
hitta.

Mi mondani valója volt még? Nem tu­
dom, de az bizonyos, hogy rólam volt sző, 
mert a mint az uj év mellettem elment, rám 
kacsintott és nevetve kiáltott: „Igen, igen ... 
ez a sashegyi !. . . Oh, az ördöngős sas­
hegyi!“

Az égben — úgy látszik — közönséges 
korhelynek néztek engem .. . Ez annyira meg­
lepett, hogy egyszerre csak felébredtem ... 
Inasom felnyitja a redőket és igy szól:

— Uram, délelőtti tizenegy óra van ... 
Két ur az újévi ajándék ügyében beszélni 
akar önnel!

— Ki az a két ur?
— Úgy látszik, kéményseprők . ..
— És te azokat nevezed uraknak?... 

Küldd őket a pokolba!
Ah ! Ez már mégis sok !.. . Az egész 

éjét a paradicsomban töltöm, és mikor fői­
ébredek . . . a ... kéményseprők várnak rám... 
szép ébredés !. . .

Hja persze . . . sashegyi, rizlingi, csom­
bordi, villányi.. .

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.
— Debreczeni piacz. (Hivatalos árjegyzék a 

Debreczen“ részére.) 1883. febr. 20. Az árak méter- 
mázsánként számítva. Jelöztetnek a felső, közép és 
alsó árak: búza: 9.30—9.20—9.10, kétszeres 7.60__
7.60— 7.40, rozs 6.60—6.40— 6 84*. árpa 6.20—6.10__6.00
zab 6.00—6.90—5.80, — tengeri 5.60—5.60—6.40 köles
6.60— 6.60—6.40, köles kása 1090 egy zsák burgonya, 
160 100 kiló szalonna 6.600—64.00—6300, 100 kiló 
háj 6500- 64.00—6300.

Szerkesztői posta.
~ Budapestre. Úgy biz a de mért nem válaszol­

tál táviratomra ? Soká tart még az a zárszámadás ? Üd­
vözlünk.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.



-A. budapesti éi*tektözsde hivatalos árjegyzései
reor.

Értékpapírok
Utolad árkelet

pénz árú

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6%

I Magyar papirjáradék ” ; 5 ”
j Magyar vasúti kölcsön 120 írt .” 

n n „ egyes db. 
n gömöri áll. zálogl. 5
* 1869. kel v. áll. kötv. 5
* Jflf- » "ar- v- ezb- 5 n
n lövb. „ „ ar. „
n nyereménykölcsön 100 írt.
n B 50 írt dsrah.

liszai és szegedi kölcsön 4°/„ 
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ n 5 ”
Földteherm. kötvény magyar 5 ” 

» n 1868. zár. 5 „
n , temesi . 5 „
» n 1867. zár. 5 „
» , horv. orsz. 5 „

,, .» . n erdélyi 5 „
M. jelz. urb. válts, kötvény 5 
Q h orv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
ozolődézsma váltság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos pénztárjegy 
Egyes. államad. papírban 4^

» ezüst kamat jan. jnl. 2 5
n ” v . n ápr. okt. 5 ” I 
Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . . 
Osztr, papirjáradék adómentes 5 

„ államad. 1854. á 250 fi t
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

B 1860-ból á 100 frt
» 1864-ből á 100 frt

1864-ből á 50 frt

Értékpapírok
Utólsd árkelet

pénz árú

119.75 
86.95 
85.70 

134.50 
134 25

Értékpapírok
Utdlsd árkelet

c) Gőzmalmok.

89 75 
I 10.50 
94 25 

115.50 
115 50 
109 75

5001 Concordia-malom .
500 Első budapesti-malom 
200; Erzsébet-malom .
500 Hengermalom 
160 j Luiza-malom ...
200 Molnárok és sütók-malma 

Pannonia-malom 
Viktoria-malom .

11000 
300

d) Közlekedési vállalatok.

6".

KO 0 0 
90/0 /o

200 
2oO 

|2000 
50
50 j 

300

Pestv. köles. 1870-ből 
_ » 187l-ből
Budapesti köles. 1880.
Szerbiai nyerem, kölcsön

Részvények.

«) Bankok.
? “agyar munic. hitelin.
1 Angol-osztrák bank

®uda,P- bankegy. részv. tár
) rranko-magyarbank 
1 “orvát leszámitoló-bank 
1 Budapesti iparbank . .*
»j Központi ipartárs. hiteíint.

Magy. ált. föbihitel-részv. társasa;/ 
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank ' '

1 Magyar leszám. és pénzv. b
n5/-í" °lr-?rig0H bank részv." társ.' 
Osztrák hitelintézet
Osztrák-magyar-bank '
I. magyar iparbank .
I esti kereskedelmi-bank 
Pesti m. kér. b. előv. j. n.
Sziszek! hitelbank .
Unionbank ........................................

. ó) Biztositó társulatok.
Becsi biztosító társulat 
Bécsi életbizf. intézet 
Első magyar biztosító-társaság*, 
ronciere pesti bizt, intézet ; '
3f--fraDC2Ía biztOsitó társa iág

__annoma visszbiztositó-társaság

í0: Alföld-fiumei vasút
)0 Báttaszék-domb.-zák.

-uo Déli vasút 
20'i-Északkeleti vasút *
200j Erdélyi vasút 
20o| Györ-sopron-ebenfurti "vasút 
200; kassa-oderbergi vasút 
200; Magyar galicziai vasút"
200: M. nyugati vasút 
200 j Osztrák állami vasút 
200 Pécs-barcsi vasút 
200; Tiszavidéki vasút 
500; Osztrák duuagőzhujózási társ
*00 Budai hegypá ya .
200 Pesti közúti vaspálya

” n élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak.
®udaP.est in. kerületi . . . 

‘00 Czegiedi
300; Országos központi 

• 000 Pesti első hazai
200; Pest-budai fővárosi ’

Pest külvárosi
50 Pakrac-daruvár-kutinjaí ‘

BOO . ált. tkp. rész. tár. .

167.50 
166 
14-2.50 
101—
160.50

577
1340— 
237— 
657.— 
291.— 
393. - 

1320 — 
482—

168.50
166.50
143— 
162— 
161 50

144— 
160—
164.50 
334— 
222.- 

248.25 
bOS —
441.50

200
200:
200
300 j 

10(1 :

Magy. arany v. ezüst . . 5
„ jelzálogbank . . 5*/e

n ált. földh. r. v. t. . 6
n n n n . . 5 */fi

Osztrák-magy. bank 0. é. . 5
* a n j) B • 4%

n f. n n » n • 4
Pesti magy. keresk. bank . 6

. V n t? B 0 */j| ,
„Albina“ tak. és hit. int. . 6,

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút ... 5 
D. » „ 1874 kib. ." 5
Battaszék-dombovár zák 5 
Dunagőzh.-társ. . . ‘ 5

200
300 
300 

11000
200 Magyar galicziai vasút

Éjszakkeleti vasút. .... 5 
» n arany ben . 5 „

100.20 
100.10 
94 — 

101.50 
101.50 
99.50

94—
93.50
93.50

90.50

»5 -

524 - 
4600. - 

51 O.-

57.

525— 
4620 — 
518 —

200 
200 
200 

2(1(1 I

1 no 
200 
200! 
200 
300!
200 i 
200

123.50 I 124.

195 — 
116.50 
102 25

40—

289.75 
216.—
108.75

200"— 

117 50 
102 75

41 —

290 25 
218— 
109—

f) Különféle vállalatok.

kölcsönző társ.

94.50 94.75

290.60 290.80
825 —

593—

230.-

3430— 3475.-

105 Alagút ....
8O1 Általános waggon 

150 Franklin-táfsulat 
400 Ganz-és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwmdt-féle szeszgyár . .
200 Gyapju-mosó és bizom. I. m. 
210 Kereskedő testületi épület . 
200 Könyvnyomda „Athenern,, “
°U0 B Pesti

‘églagy. (Dräsche) 
100 Pesti építő társaság 

Rimamurányi vasmű
ion- G , x” -z va8öntőde . Salgótaijáni kőszénbánys 
200; Schlick-féle J
400 Seriőzöde első maevar
200; Sertéshizlaló . &í ‘ '
200! Sóskúti kőbánva 
onn' fP°dium- ás csontliszt-gi ái 
onn Ooda-részvénytársaság 
Sí rff é8 “fszégető újlaki . 
160. Téglagyár kőbáuyai

Záloglevelek.
j Magyar földhitelintézet

100
100
100
100
100

590. 
825. 
156 ■

104 — 
264 —

101.— 

100.15 
93 75

122.50 
113— 
238.- 
605.- 
348.- 
50— 

278—

115— 
265—\

101.75
100.30
94.25

3 7„

4fl/„

- B II. kibocs.
Magyar nyugoti vasút. .

» B 1874. kib.’

M. vasut-els. köles, beruh.
I. Erdélyi vasút .... 
Győr-sopron-ebenf. vasút 
Kassa-oderbergi vasút 

a eperj.-tarn. v. m. r. .
» oszir.-v. 1879. kibocs.
„ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr. állami vasút . 
Tiszavidéki vasút ‘ 
Budapesti lácczhid 
Budapesti malom 
Kösz. és tégiagy. kötelezv. 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich
Paiflfy " ; ; •

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) .
” . » (kor) . . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany.
20 frankos arany 
Török arany lira . ! " 
Osztrák és magyar ezüst. 
Német bírod, bankjegy. 100 m.

Váltók árfolyama (3 hóra).
Német bankp. loO n. b. m. 
Amsterdam 100 boll frtér' 
Brüssel 100 frankért 
Paris 100 frankért 
Marseille 100 frankért 
Svájczi pénzp. 100 franké. ‘ 
Zürich 100 frankért 
London 10 font sterlingén 
Szentpétervár 100 rubelén 
Milano 100 lire nuovo ital.

árú

119 25 
101 
98 75

101.— 

100.35 
94.25 

102 - 

102,- 
100.-

95.- 

94.50 
94—

91—

l^t^25
92.50

94—

1.50

94.50

5.63
5.62
9.47
9.47

58.35

58.40 
98 —

47.10

47.10 
47 10 

119.20

r.25

175—

39.50 
20—
34.50 II

5.65 
5 64 
9.49 
9.49

58.45

58.55
98.25

47 20

47.20 
47.20 

119 35

Kanári madarak.

Kanári madarak
kapható"* kanari madárnak való eletógtttón

K J.
Kárász András,

üzletvezető.

ressék elolvasni!
-áV „percz-nyomó“

(D. E.-P. N. H120 cs. kir. osztr. szab. ezüst- 
árem és okmány.)

lz ®By«WR szabadalmazott levonó-készüiék
‘ I0“?ató-fesfekkel, mely képes szárazon prés 
télkul számnélküü mennyiséget egyenlő’ erős 
jnély fekete (és színes) eltörülhetfi levonatot 
leani, mely egyedül a világposta-egvJeteknel mint nyomtatvány, dijmérsékletben Széfül A 
irzer-uiny.0m0 tulba|adja az eddigi levonó-

mint1 pr08p.ek‘U8ok a készülék felett,
b^gZteL?redet' leTOI,‘lot,, &

Zittau, Szászországban.
ÍÜ2____________es Dammann.

a Hoff linos félő cut.'-tÁnénjá

Ritka gyógyjelentés,
a Hoff «StrÄS,ÄÄ2!M =y«=y* felél

már bíknéi egyéb szerek sikertelenek magad ak) K töhhi^^81"11011011 se8itett 
túnosegúek, császárok és királyok által 58-szor kftünteteD fínfí7<T™ 'mert ki* 

T .. láta-gyógytápkészi mények által 1 ff Janos'fále ma-
maláta-kivfaü8 eVsXZl&VnS ™ ön Hoff János-féle
következőket közlöm: maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a
mór- éa^'mellbete'gYs volf 7<*/8 h^nfn £z®.nvedett és e mellett még gy0-
maláta-sörét s naponkint reggel ésfstffv “a?onklnt. háromszor használta 
oly egészséges, hogy 7S éves asLnf éfSLCSéSZe^aláta-chocolado-t s Íme, anyám
veskedjék még küldeni (következika mef fnlizTé yeSxn vezeti a háztartást. Szi- 
háládatos ui (Kovetuezik a megiendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké

Eger, Csehország, 1882. szept. 1. Radolinsky S., főelőljáró.

KSíáííiFiÜÍÖP’ fma0y^ ■°Jánkf A*f 1 JÓZNfZelm08ny
Korány. Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden lagyobb gÄzertärb7n yireflyh“a:

Csak 5 írtért |
■ 0 a következő tárgyak kaphatói: "
jf chl"ai ezüst gyertyatartó, 
j I politizozctt inga óra üveggel,
I hernalsl ipartársulat jegy, melylyel 5000 frtot nyer-|
! I díszes eziistozett ezukortartó
II e1eagt“f *ZÍnÜ nyakkendö
I 24 darab franczia mosdó szappan

kézelőgomb, egy medaillonból 1 ’ g esl
I litertSSte-ftia BéCSJ

külön 52 krekre ku)dei’110 csomagolási dija|
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Elől
Helybe |

RgJ évre 
Fél évr Negyed é\j

Egye\
A lap szejjfll 
d«;u köílemlb»íz földszii

tklegdi c s A T II V I
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A n$
A

erejét, re( 
töl lelkes! 
estéjén.

Ért 
ségre, 1 
czába 
fegyverei 
értem ez 
szorosan 
mely a 
iskolai t 
megifjodo 
hogy me; 
azt, bog; 
legkisebt 
élésre u 
mely a s 
kedése vi 
kitartásul 
tos és na 
(i/.uKat n 1
szétosztai
és oly 
éléukebb 
senye vol 
de egy 
támadt, a 
mely csak 
tartását i 
inek támo 
akarták a; 
leni, a nu 
haza függi 
ken és ina 

Ez er 
elalkurás, 
venni, da 1 

.iák soha ; 1 
kincseit ma 
azt elszánta 
oltalmazni s 
ként akarjál 
mindig elég 
hir arra, 1 
védhulyét 0 
Elég gondos 
támadott ün 
zet lelkesedi 
dőn az időt 
erejével nyoi 
melyet oszt; 
vetséeeseik-

gyar 
jöhet, 
s a 11
vét és

nem 
nem 1 
berek I; 
géji. E 
ség lát 
Kálinál 
ki képi 
inaugui 
lovagid 
értelmi 
zetét k 
látszik, 
bárjaira 
csak is

bulist 
tártál 
táplál 
lamen 
ben n 
harcza 
pedig

mm


